

# EL ISLEÑO,

PERIÓDICO CIENTÍFICO, INDUSTRIAL, COMERCIAL Y LITERARIO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

PALMA.—Imprenta y Librería de Gelabert.—MAHON.—D. Matias Mascaró.—IVIZA.—D. Joaquin Cirer.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Mallorca, 10 rs. vn. al mes.—En los demas puntos del reino 12 rs. idem, franco de porte.

## LA NEGACION DEL PROGRESO,

ÚLTIMA IDEA DE LAMARTINE.

Magnífico espectáculo es el de un hombre que habiendo tenido pendientes de su voluntad los destinos de Europa y gobernado á un pueblo en revolucion con el ascendiente de su palabra, roba pocos años despues sus horas al sueño en un trabajo asiduo, para rescatar de sus acreedores el modesto patrimonio de su familia. Este espectáculo lo está ofreciendo al mundo M. de Lamartine, mas grande hoy sobre el pedestal de su pobreza, que lo fue nunca en el pináculo de su fortuna política.

Noble y legítimo orgullo debe sentir su corazón al trazar en el papel sus *Conversaciones* de literatura, cada una de las cuales le aproxima el momento de morir tranquilo, con la misma pluma que escribió el célebre manifiesto de 1848, en que daba á las naciones y á los reyes aterrados toda la paz que podia enviarles una dictadura revolucionaria. Los piés que hollaron las régias alfombras del Louvre descansan ahora en los morillos de hierro de la chimenea paterna; su voz tan elocuente y mas poderosa que la de los tribunos de Grecia y Roma, se pierde en el silencio sepulcral de una aldea de provincia; y su ardiente imaginacion, que no satisfecha de embellecer con brillantes tintas lo pasado y lo presente, se lanzaba con entusiasmo profético al descubrimiento de los misterios de lo porvenir, plega sus estensas alas y se reconcentra dentro de su alma de fuego para extraer de allí el sentimiento de lo bello y lo sublime. Así y todo, su génio fulgura con vivos destellos, porque es privilegio de su esencia iluminar la condicion mas humilde de la vida, como una luz resplandeciente que alumbraba de igual manera encerrada en tosco metal ó en artistico candelabro de oro.

El retiro de los alrededores de Macon es para Lamartine, el Napoleon de la poesia, una especie de roca de Santa Elena, desde donde puede contemplar, como el naufrago en la playa que le ha recogido, el curso tormentoso de su existencia. En aquella atmosfera pura de mezquinas pasiones, debe aspirar mejor que en el vertiginoso movimiento de Paris las ideas elevadas, que son una doble necesidad de su entendimiento y de su carácter, y respirarlas luego en páginas inmortales revestidas con los encantos inimitables de su estilo y engalanadas con la exuberante riqueza de su inagotable poesia. Envidable é indisputada soberanía del talento! Contigo la miseria es espléndida porque te acompaña la opulencia del renombre, y hasta la soledad te abre ancho campo al comercio de la inteligencia en el vasto horizonte de los siglos. Afánense en buen hora las medianías por acumular riquezas con que deslumbrar al vulgo ó para conquistar una posicion efimera en esta sociedad corrompida. Al génio, como al sol, le bastan sus rayos. Aire y espacio para desenvolverse es cuanto necesita: un compás, un anteojo, un poco de tinta son sus únicos medios, pero con ellos es capaz de remover el mundo.

La organizacion de Lamartine pertenece á la categoría de los fenómenos intelectuales, tanta flexibilidad y adherencia tiene para todo lo que es idea y sentimiento. Poesia, oratoria, política, filosofía, his-

toria; todo lo ha abarcado, todo lo ha embebido, por decirlo así, como una esponja sedienta, por los innumerables poros de una intuicion prodigiosa y de una comprension cultivada. Lamartine canta como Petrarca, describe como Tácito, habla como Demóstenes. Dulce y tierno unas veces, como un niño que juega en el regazo de su madre; fuerte y vigoroso otras, como los héroes de Osian, hiere las fibras mas delicadas del corazón ó busca en el rudo patriotismo de las masas una correspondencia magnética. Ora se levanta indignado contra el despotismo de la fuerza, y apartando de sus ojos el humo de gloria de Marengo y Austerlitz, mide la verdadera estatura del primero de los Bonapartes; ora arrostrado por el episodio mas dramático de la revolucion francesa, explica con la elevacion del hombre de Estado la sangrienta epopeya de 1793. Vedle allí visitando las abandonadas comarcas de Oriente, cuna y tumba de razas y de pueblos titánicos, predecir el encuentro de dos civilizaciones rivales veinticinco años antes de empezar la guerra de Rusia; vedle mas tarde en la Asamblea constituyente adivinando al amo y señor de la Francia bajo un modesto frac, medio oculto en un rincon de la Cámara de los diputados. Ayer paga á la desgracia y á la tradicion de familia un tributo de respeto rechazando las ofertas de la diastia de Orleans; hoy le llama la suerte ó la fatalidad á lanzarla del trono provisional á que habian venido á guarecerse frente de su tribuna de representante una princesa hermosa y dos niños inocentes.

No conocemos en los anales de las naciones una época que destaque tan colosal figura como la de Lamartine en los acontecimientos de 1848, ni nunca la elocuencia ha conseguido triunfo mas completo sobre la muchedumbre. Ciceron halagaba los intereses del patricio romano y podia luchar sin grande esfuerzo contra Catilina. Demóstenes hablaba de libertad é independencia al pueblo de Atenas, que aunque corrompido, se habia amamantado con aquellas mágicas palabras, y no era difícil determinarle á morir en Cheronea. Pero la tarea de Lamartine fue un trabajo de Hércules. Era preciso contener en justos límites una revolucion avasalladora, en una ciudad sin freno y en medio de doscientos mil proletarios armados. ¿Qué tenia Lamartine para alcanzar un resultado que asusta al heroísmo? Por su clase, por su educacion, por su anterior aislamiento, no estaba identificado con las masas que apenas le conocian; como legitimista, inspiraba recelos á la democracia; como poeta, hacia sonreír de desden á los rutinarios de la política que se figuran en su hueca vanidad de oficio que la ciencia del gobierno se aprende sobre el pupitre de un despacho del ministerio. Por toda persuasion, por toda coercion, por toda resistencia, Lamartine no contaba mas que con una cosa: con su palabra; pero su palabra era la obediencia, porque la imponia; era una popularidad, porque la conquistaba en un discurso; era un ejército numeroso, porque sabia convertir los elementos de anarquía en elementos de proteccion y de orden.

De este modo gobernó dos meses á la Francia, y en nombre de la Francia á la Europa. Su pretorio fue la plaza pública,

su silla curul un banquillo, su dosel, cien mil fusiles apuntados á su pecho y levantados luego para saludarle en señal de administracion y respeto. Sobre aquel océano agitado de cabezas volcánicas y de brazos dispuestos al combate, se levantaba arrogante la cabeza del dictador, y su robusta voz aplacaba las diarias tormentas que rugian á sus piés, no de otro modo que el Neptuno de Virgilio volvía á la mansedumbre con una sola palabra: los mares espumosos y embravecidos.

Y Lamartine no era grande por la pequeñez de los que le rodeaban; era grande entre los grandes. La aureola de virtud espartana que ceñía á Dupont del Eure; la fama universal de Arago; la osadía tribunicia de Ledru-Rollin, y el prestigio de la novedad que acompañaba á Luis Blanc, formaban una rivalidad imponente que desapareció, sin embargo, desde el primer día ante el influjo irresistible de una elocuencia que la Francia no habia hecho mas que adivinar bajo las bóvedas del palacio legislativo. Habia aparecido un astro nuevo y todos los demas se elipsaron ó vivieron de los raudales de luz que despedía.

Ahora quizás parecerá exagerado este retrato porque falta todavia al original la soberana sancion del tiempo; pero que pase por él la distancia de los siglos, que aumente como el sol poniente las proyecciones de las sombras; y veremos cuántos personajes de la antigüedad y de la edad presente resisten su paralelo.

Tal ha sido M. de Lamartine, retirado hoy en una casa de campo y escribiendo un curso de literatura para pagar á sus acreedores: el primer poeta, el primer escritor, el primer orador de la Francia moderna. La patria ha sido con él ingrata: tambien lo fué Atenas con Temistocles, que habia salvado á la Grecia en Salamina. Por duras pruebas, por cruces desengaños que deben haber ulcerado su alma, ha pasado el héroe del 24 de febrero, el cantor de las *Meditaciones*, el historiador de los *Girondinos*. Tal vez el pueblo que le convirtió en ídolo le reserva la indiferencia ó la calumnia. Pero la vida del génio no es un meteoro que pasa ó una de esas estrellas que cortan el firmamento en caprichosas figuras para morir detrás de una nubecilla. De Lamartine queda, y quedará siempre, su sentimiento poético, su admirable expresion, la grandeza de sus ideas, su estilo sin igual, sus apreciaciones como escritor, su elocuencia y su moralidad como hombre político. A Lamartine no le matarán la envidia ni el espíritu de partido ni el olvido de los contemporáneos; sus obras son el epitalio de su inmortalidad.

¿Por qué, pues, en el último periodo de su existencia intelectual y próximo á cerrar su resplandiente carrera, abdica en cierto modo el cetro conquistado renegando de las ideas antiguas y arrojándose como fatigado ó resentido en brazos de la negacion y de la duda? ¿Es cansancio del entendimiento ó herida del corazón y del amor propio? Cualquiera que sea la causa Lamartine tiene que responder á la posteridad de esta inesperada evolucion de su espíritu, que es la condenacion fatalista de la humanidad entera. Lamartine, el inspirado vate de las aspiraciones generosas, el apóstol delo futuro, el carácter fuer-

te que ha atravesado sin deslumbrarse por entre la marcial gloria del imperio, proclamando la supremacia de lo bueno y de lo justo sobre lo grande; el político atrevido que empujó el movimiento de Paris á una solucion prematura por el deseo de mejora y adelanto, ese poeta, ese historiador, ese estadista, niega hoy una ley inmutable de la naturaleza, la perfectibilidad, el progreso humano.

Escrito está, porque á no ser así el mundo no lo creería; escrito en páginas elocuentes como todas las suyas, pero en que ha sido preciso cubrir la falsedad del pensamiento con la pompa del ingenio, como se ahortaja un cadáver con régias vestiduras. Lamartine niega el progreso continuo, ilimitado: lo mas que le concede es un espacio reducido, una duracion improrogable, pero condenándole al retroceso y al descenso. ¿Y por que? Porque los ojos de su clara inteligencia, cegados por la amargura que se evapora de su alma, no lo ven en ninguna parte. No es extraño: el prisma del dolor presenta los objetos bajo una apariencia engañosa. Aplicado á la historia ofrece á la vista ruinas; aplicado al hombre, lágrimas; aplicado á las sociedades, un movimiento estéril. ¿Donde está ese progreso indefinido, pregunta airado Lamartine apostrofando á las generaciones muertas, abriendo el libro del universo y leyendo una á una todas sus manifestaciones? ¿Donde está, vuelve á preguntar á su razon, ese desvario de los güebros del siglo XIX? Nuestras ideas, se responde á sí propio, no son mas sublimes ni mas profundas que las de nuestros antepasados; nuestras pasiones no han sufrido ningun cambio; nuestras ciencias no han dado un paso siquiera; nuestras artes no pueden competir con el arte griego; nuestras instituciones giran en la órbita que les trazó Aristoteles; nuestra ambicion y nuestras conquistas son tan efimeras y costosas como las de Alejandro; nuestra sociedad llora sus miserias y el individuo su abandono. Ese fuego sagrado y perenne, continúa, no existe mas que en el cerebro calenturiento de unos cuantos soñadores; es acaso un deseo, una tendencia, pero un deseo que se resuelve en quimera, una tendencia que conduce al vacío.

Paradoja tan desconsoladora, formulada por autoridad tan respetable, no podia pasar desapercibida ni dejar de ser refutada. M. Eugenio Pelletan, una de las ilustraciones de la prensa francesa, vasta erudicion que abraza la larga série de los conocimientos filosóficos, talento brillante á par que profundo, estilo vigoroso y fácil, vaciado en el molde de Lamartine, se encargó de esta impugnacion, protesta de la verdad contra el sofisma, y desempeñó su cometido con una fuerza de análisis incontrastable y con una elevacion de conceptos digna de ambos contendientes.

M. Pelletan acudió á todos los terrenos á que la provocacion de Lamartine se extendía, aceptó todas sus hipótesis, desenvolvió todas sus proposiciones, apuró todas las consecuencias de sus principios, y sacó de este trabajo en que la lógica y la erudicion compiten, como sintesis del raciocinio y de la observacion, el acrecentamiento constante de vida en la humanidad, ó lo que es igual, el progreso. Geología, fisiología, psicología, política, filo-

sofia, economía social, historia, estadística: todo lo pone á contribucion M. Pelletan para pulverizar la doctrina del desaliento predicada por el gran poeta. En ese inmenso arsenal, que han ido acumulando las edades y que una sola cabeza reconcentra por medio del estudio y la memoria, toma armas su dialéctica, y bajo sus repetidos golpes caen hechos pedazos el mecanismo y el artificio en que el error se encastilla. M. Pelletan encuentra la ley del progreso escrita y realizada por el mismo Dios en la creacion del mundo, en la escala gradual de su obra; la forma de la materia inerte primero, luego la vegetacion, en seguida el movimiento, por último, el espíritu, la idea, el hombre. Por este nada ha procurado aparentemente la Providencia, tan pródiga con los demás seres organizados, arrojándole débil, desnudo é indefenso en medio de una naturaleza para él áspera é ingrata. Pero el hombre lleva en sí una chispa de la Divinidad y esto le basta para dominar los elementos, para desarrollarse en el sentido de sus múltiples necesidades y para erigirse en dueño y árbitro del universo. El hombre tiene además la palabra, esto es, la facultad de asociar al suyo el pensamiento de sus semejantes en la mision comun, y la aptitud para el trabajo, que es el verdadero generador del progreso.

Partiendo de esta base fundamental, M. Pelletan examina las diversas fases que el mundo ha recorrido y en cada una halla una acumulacion de adelantos transmitida, un legado de civilizacion que una época mejora despues de recibirla de la época anterior, y que nosotros dejaremos tambien aumentada á las generaciones venideras. En una palabra, M. Pelletan demuestra punto por punto en todos los que Lamartine contradice el progreso, que el progreso es real, evidente, tangible, y que se traduce en el perfeccionamiento individual y colectivo, en los agigantados pasos de la industria, en la benignidad de la legislacion y de las costumbres y en la generosidad de las aspiraciones. El camino hasta aquí seguido y el que nos queda por andar, cuyo término no tocaremos nunca, lejos de probar que hemos vuelto atrás frecuentemente, dice bien claro que marchamos por una linea recta, erizada sí de dificultades, interrumpida casi siempre por obstáculos, pero que salvados estos, encontramos de nuevo bajo nuestra planta, como encuentra su cauce el rio despeñado desde la roca que quiere detenerle en su majestuoso curso.

Lamartine dejó caer una ojeada indiferente sobre los artículos de M. Pelletan, alabó el talento del autor, miró y pasó como el personaje de Dante. La mala impresion, arraigada en su alma mas bien que en su entendimiento, no perdió nada de su estensidad ni de su fuerza.

«PROGRESO Y DECADENCIA: Hé aquí los dos polos del movimiento del mundo. Los optimistas, dice, no leen mas que la primera palabra y los pesimistas la segunda. Es necesario leerlas ambas para acertar con la verdad de la historia y del género humano.»

«Progreso y decadencia! repetimos nosotros. Estas frases pueden servir de epigrafe á un pueblo, á un período. Gibbon titula así la historia de Roma. ¿Pero puede aplicarse á la humanidad semejante fórmula? ¿Se halla esta destinada á tocar perpetuamente las dos estremidades como la lanzadera de un telar ó como el acompasado movimiento del émbolo? Permitanos la altura de Lamartine que desde nuestra humildad nos atrevamos á contradecir su negacion considerándola además de falsa como la expresion de un fatalismo irreligioso. Si el hombre colectivo tuviese fija su marcha y marcada su rotacion como el planeta que le sostiene, ¿valdria la pena de haberle estraido del polvo y de formarle á la imagen de Dios? ¿No sería suficiente asignarle leyes como las que regulan los astros ó concederle cuando mas el instinto del bruto, en vez de filtrarle la luz del pensamiento que le guía en ese impulso permanente hacia una perfeccion cuyos límites desconoce, pero que le atrae á su

foco como el iman al acero? El trabajo y el dolor, triste patrimonio y glorificacion de nuestra especie, ¿no son mas que una pena? ¿No son tambien un agijon y un estímulo?

Lamartine tiende su vista por la haz de la tierra desde los tiempos primitivos y no tropieza mas que á intervalos con un mezzquino progreso sin cesar decreciente. Si algo le llama la atencion es la grandeza oriental, el arte griego, la pujanza romana, comparados con nuestra vanidosa pequeñez y nuestra ruidosa insignificancia. ¡Funesta obcecacion! Pues qué, ¿es hoy el mundo del vapor y del telégrafo lo que era el mundo antiguo? ¿Viven los pueblos separados como entonces por inmensas barreras de odios y de razas, que únicamente se franqueaban á la tea y á la cuchilla? ¿Rendia el suelo, regado con el sudor del esclavo y esterilizado por el contacto de su cadena, la variedad y abundancia de ópimos frutos que ahora le arranca el trabajo libre y honrado? ¿Modificaba esos productos la industria para adoptarlos al uso y á la comodidad de la vida del mayor número? ¿No es un adelanto la brújula, el telescopio, la aplicacion de la electricidad, los ferro-carriles, la vacuna, la anatomia y la higiene pública? ¿Qué valen las pirámides de Egipto y las pagodas de la India, que llevan en cada una de sus piedras el anatema de una sociedad fundada sobre la servidumbre, al lado de las obras de la edad en que vivimos? La montaña que representaba á Semíramis sentada en su trono, ¿es acaso mas grande, mas portentosa á los ojos del pensador, que el tenue alambre destinado á transmitir en un segundo la palabra al través del Atlántico? ¿Fué de mayor influencia civilizadora el imperio deleznable de Alejandro que el palacio de cristal encerrando en unos cuantos centenares de piés cuadrados todos los descubrimientos, toda la laboriosidad, todo el espíritu del género humano?

Y si del terreno de los hechos materiales pasamos á la region de las ideas, del mundo físico al mundo moral, ¿quién se atreverá tampoco á negar ese progreso constante, que arranca de la caída del hombre y se pierde en los arcanos del Ser Supremo? Aunque en el dia no se supiese mas que en la época de Aristóteles, la generalizacion del saber sería una mejora in disputable. El mundo actual no tiene símbolos, misterios ni fórmulas: la ilustracion irradia y difunde sus beneficios por las condiciones mas humildes. ¿Pero es cierto que la humanidad no ha ganado una sola idea en su penosa peregrinacion por los siglos? Preguntemos á la historia del hombre, objeto primordial de la ciencia, y ella responderá por nosotros. ¿Qué es el hombre en las sociedades orientales? Un número invariable colocado en una casilla determinada, un valor puramente de relacion: es sacerdote, guerrero ó artesano, pero siempre vejete sacrificado á la casta. En Grecia y Roma el hombre es ateniense, espartano, ilota, latino, extranjero ó bárbaro. Para cada cual hay un principio, un derecho, una justicia distinta. Bajo el feudalismo, el hombre es noble, pechero ó siervo. La desigualdad se refleja en las relaciones sociales de una manera irritante. Hoy el hombre es hombre en todas partes, y en calidad de tal llama hermanos ante el tribunal de Dios y ante el tribunal de la razon á todos sus semejantes.

¿Es esto decir que hemos llegado á la última etapa? No seguramente, pero algunas hemos andado desde la inmovilidad de las primeras civilizaciones hasta la fecunda actividad de la europea, desde la vida nómada hasta la vida sedentaria, desde el geroglífico hasta la imprenta, desde el arca druidica hasta la catedral gótica, desde la fuerza hasta el derecho, desde las divisiones de razas hasta la lusion fraternal de nuestra especie en una sola idea, expresada por una sola palabra que se llama caridad en el lenguaje del cristianismo y humanidad en el lenguaje de la filosofía.

Platon, Aristóteles, los sábios y los políticos griegos no conocieron la palabra ni la idea. ¿Cómo habia de comprenderlas la inteligencia, por superior que fuere, de unos hombres que degradaban á otros hombres para que les sirviesen de enseñan-

za, que se ensayaban en el asesinato, que escluiden de sus utópicas repúblicas á clases enteras y que creian de buena fé que la esclavitud era una prescripcion de la naturaleza? El cristianismo vino á disipar estas espesas nubes: luego fue un progreso el cristianismo. Ahora bien; ¿ha deducido el mundo todas las consecuencias de esta doctrina vivificadora? No por cierto. Por eso cada paso que se da en este sentido, cada línea que nos acercamos á esa fuente de verdad, cada evolucion que de cualquier modo nos perfecciona, es un verdadero progreso.

No puede negarse que la política oscila actualmente entre cuatro ó cinco formas de gobierno como en el siglo de Alejandro. ¿Pero no ha variado en todas ellas la esencia de las instituciones? ¿Es hoy como entonces justicia sinónimo de legalidad, y legalidad sinónimo de tiranía? ¿Se conoció jamás en aquellas florecientes repúblicas la igualdad del derecho, que es el basamento de nuestras sociedades civiles? ¿Hay quien haga intervenir la voz de la Divinidad para fines terrenales y transitorios? Guerras sangrientas, falta de fé en la palabra empeñada, el flujo y reflujo de los trastornos y de la opresion; rapiñas, inseguridad, desconcierto: hé aquí los caracteres culminantes de las teocracias, de las aristocracias, de las democracias, y de las monarquías antiguas. Esparta forma el Estado á espensas de la familia: Atenas tiene una ley de envidia denominada el ostracismo. Aristides, el ciudadano mas justo, sufre esta pena cruel, mas feliz, sin embargo, que Sócrates á quien se obliga á beber la cicuta porque sus contemporáneos eran demasiado corrompidos para apreciar la pureza de su doctrina. La libertad misma fue una mentira en Grecia como en Roma, comprada por Alcibiades una vez, y amenazada otras por el puñal de Clodio. ¿Se parecian aquellas sangrientas disensiones del foro y del Campo de Marte á la sensata libertad moderna?

No queremos hablar de la idea moral. Manando esta entre nosotros como un purísimo efluvio de la justicia eterna, debia de ser allí tambien el reflejo fiel de las instituciones religiosas. Aquellos dioses sangüinarios, cuyos carros aplastaban en su marcha á millares de fanáticos, aquellos dioses vengativos y dominados por las pasiones mas vulgares; aquellos dioses lascivos que hasta exigian el sacrificio del pudor despues de escandalizar á la tierra desde el Olimpo, tenian que proclamar por el órgano interesado de las sibilas y de los augures, la depravacion y la infamia. Bien colocadas estaban en sus templos las estatuas de las prostitutas y de los tiranos.

El espíritu de la civilizacion de Grecia se resume en la ley lacedemonia que mandaba despeñar á los niños contrahechos. El sacrificio de lo justo, de lo bueno, de lo verdadero á una vana forma. El espíritu de la civilizacion romana á su vez se resume en el decreto de Tiberio mandando violar á la hija de Sejano porque estaba prohibida la ejecucion de las doncellas: el sacrificio de lo justo, de lo bueno, de lo verdadero á una legalidad sin justicia. Esto, digámoslo con orgullo, dista aun mas en la idea que en el trascurso del tiempo de la civilizacion de nuestra era.

Para que el progreso fuera una vana ilusion sería indispensable que los pueblos y las civilizaciones desapareciesen hasta en sus recuerdos, precipitados en el abismo del olvido. Lejos de ser así, cada cual deja su pensamiento al que le sigue; esto lo modifica, lo aumenta, le da su forma peculiar y lo trasmite. El cristianismo destruyó por sus cimientos la sociedad pagana, pero los restos de ella injertados en el tronco septentrional, engendraron la edad media. El feudalismo legó al mundo la dignidad personal en su estado salvaje y la gestacion lenta y laboriosa del municipio, crepúsculo de las instituciones representativas. El siglo XVI inició la reforma religiosa y vió aparecer un nuevo mundo y consolidarse las nacionalidades; el XVII fué el apogeo de las artes y de la literatura, el XVIII, á pesar de su escepticismo, creó el derecho penal y la economía política; el

XIX lleva en su seno el germen de la libertad y del orden, dos grandes y nobles aspiraciones que con frecuencia han sido antitéticas, pero que están destinadas á unirse de una manera indisoluble.

Por efecto de esa trasmision continua, de ese depósito cuidadosamente conservado y afanosamente enriquecido, la generacion actual sabe lo que sabian Platón y Sócrates y Platon é Hipócrates y Séneca Plinio, con mas lo que ha recogido de las posteriores á estas celebridades y lo que le prepara la ciencia en sus importantes descubrimientos y aplicaciones. La naturaleza nada desperdicia, ni polvo de los sepulcros. Unimos á nuestra razon y á nuestra esperiencia la razon y la esperiencia de los que nos han precedido, y vamos colocando guarismo sobre guarismo para formar una suma que de servir de sumando á nuestros hijos en la cuenta corriente del perfeccionamiento humano.

Esta proposicion nos parece tan diáfana, tan demostrada por el raciocinio y por la historia, que nos cuesta trabajo comprender cómo se escapa á la penetracion de Lamartine por una ofascacion de que debian estar exentas las altas capacidades. ¿Pero la desconoce en realidad? ¿Puede por ventura, abarcando la humanidad entera, señalar un límite fijo al progreso, cuya palabra coloca el mismo en el frontispicio del mundo, como el dedo del Criador se lo señaló al Océano, y decirle: filósofo ó profeta, ahí comenzará tu decadencia. Oigamos algunas bellas frases de las *Conversaciones* de literatura, impresas á la vuelta de la hoja en que se califica de suño lo perfectibilidad humana.

«Seguramente, esclama Lamartine, el mundo que tuvo un principio, llegará á necesitar por este hecho; pero nadie conoce vejez en el pasado ni su longevidad en porvenir, escepto aquel á quien consta de antemano el cómputo de las revoluciones del sol y el número de pulsaciones de la arteria humana.»

¿No es esto proclamar el progreso indefinido confesando que nadie puede decir su principio ni su término? ¿Habría por acaso niugun partidario de la doctrina que defendemos saltar el abismo que media entre lo infinito y lo finito, entre el Criador y la criatura? ¿Llamamos indefinido á lo que no admite definicion ilimitado, á lo que es inconmensurable para el entendimiento humano; pero no ignoramos que por mas que ascienda constantemente el hombre por la escala de perfectibilidad, no alcanzará á la perfeccion absoluta. ¿A qué poner, sin embargo, al lado de la palabra progreso la palabra decadencia, interpretando impiamente la voluntad divina y estableciendo una correlacion absurda? El progreso se concibe además por la inteligencia pura: lo que no se ve ni se concibe es la decadencia, cuando esta idea se aplica como una ley de compensacion inmutable. ¿Quién es capaz de afirmarlo despues de asegurar que encierra un misterio no revelado por Dios?

Lamartine, impugnando la escuela optimista y olvidando que la doctrina que esta se halla en el fondo de su propia gacion, bate las alas de su génio, se eleva en el espacio como el águila, y escama de este modo:

«Opinion acreditada es que la Europa siente los dolores del parto, pero nadie sabe cuál será el fruto: unos dicen prodigio, otros mónstruo. Por nuestra parte distamos mucho de esta última hipótesis, pues nuestro concepto la Europa está encarnada por el espíritu divino. La Europa pugna y sufre para producir la primogénita del espíritu humano, la razon con mayor incremento en las cosas divinas, la razon mas esplicada en la ley y en la política.»

Este y otros párrafos, contradiccionante de la negativa del progreso, frescos y encantadores oasis en el campo de desaliento que Lamartine ha emprendido con una pertinacia desconsoladora. ¡Lástima grande que las frases que he-

copiado vuelvan á oscurecerse con la duda y el escepticismo que roen el corazón mas abierto antes á la fé y á la esperanza! Desde la Trapa dondese ha enterrado en vida, arroja Lamartine sus rayos sobre nuestro pobre planeta, y ofrece en holocausto sus cenizas, no sabemos á qué Dios mal humorado y vengativo. La ciencia, polvo; la gloria, humo; el hombre, dolor; la vida de aquí abajo, nada. Hasta la literatura, último refugio de su abatimiento, le arranca á veces una sonrisa de desprecio.

Y en esto es lógico Lamartine, porque declara á Job el único poeta, el único pensador, el único filósofo, despues de llamar á Homero simple narrador divino, á Virgilio académico consumado; á Horacio voluptuoso indolente; á Dante teólogo popular; y al Tasso bardo de imaginacion hechicera. Tiene razon Lamartine: si la humanidad es un gemido, un suplicio, una ruda faena sin objeto, una tendencia sin resultado, la mejor personificacion de la humanidad es Job, y puede muy bien representar al mundo el muladar en que se revuelca.

AUGUSTO ULLOA.

(América.)

### CORREO DE HOY.

El vapor correo *El Rey don Jaime I.* ha fundeado en este puerto, sin la menor novedad, á las 8 1/2 de la mañana, procedente de Barcelona en quince horas de navegacion, conduciendo á su bordo la correspondencia pública y 86 pasajeros, entre ellos el Escmo. Sr. D. Pedro Maria Pastors, segundo Cabo y Gobernador militar de esta plaza.

Dicho buque saldrá para Barcelona el jueves 3 de setiembre á las cinco de la tarde.

### DISPOSICIONES OFICIALES.

Real orden mandando sacar á subasta, sobre una proposicion ya presentada, el servicio de 8,000 penados con destino á talleres y otras ocupaciones en diferentes presidios.

Otra anunciando la subasta de la concesion del camino de hierro de Zaragoza á Alsacia, por término de 40 dias, con la subvencion de 330,000 reales por kilómetro.

Instruccion, á fin de regularizar el servicio de bagajes corrigiendo los abusos introducidos.

Real orden mandando que los gefes y oficiales del cuerpo de artilleria, empleados en las fabricas nacionales de pólvora, salitres y azufre, pertenezcan á las comisiones permanentes de estadística establecidas en los distritos en que aquellas estan situadas, ademas de los individuos que se determinan en el real decreto de 15 de mayo último: entendiéndose que los referidos gefes y oficiales no han de separarse por este motivo del punto en que las fabricas se encuentran.

Otra dando las gracias á don Plácido Suarez de Valdés por haber renunciado á favor del Tesoro el sueldo de 4500 rs. que le corresponden como auxiliar de la comision de estadística establecida en Huesca.

Otra declarando definitivamente constituido el banco de Bilbao.

### MADRID 25 de agosto.

Segun las noticias que dá un periódico de provincias, con referencia á su corresponsal de Madrid, en el nuevo plan de estudios los cursos académicos empezarán en 15 de setiembre.

Habrán seis facultades médicas, que son la central de Madrid, la de Barcelona, la de Valladolid, la de Santiago y la de Sevilla que es la de Cádiz, todas de primera clase; perteneciendo esclusivamente el doctorado á la facultad central, para cuyo doctorado, que durará dos años en medicina, se suprime el estudio de la análisis química y se establece el de perfeccion del griego y literatura. Para las demas carreras será de un año el estudio

del doctorado, comprendiendo en él las asignaturas que antes ocupaban dos años. Se establecen cuatro facultades de farmacia: Madrid, Barcelona, Santiago y Sevilla; fórmanse dos escalafones, uno del profesorado de institutos y otro de facultades, comprendiendo en el de esta el de todas las escuelas especiales.

Todos los derechos adquiridos son respetados por la nueva ley de instruccion pública.

—La *Península* dice lo siguiente:

«Parece que en la redaccion de la Memoria que se propone publicar doña Maria Cristina de Borbon ha tomado parte, ademas de los señores don Manuel Cortina y el difunto Perez Hernandez, el señor Gonzalez Acevedo.

»El señor Cortina se halla ya en París.»

—El 10 de octubre próximo, dias de S. M. la Reina, empezará á funcionar por primera vez el telégrafo eléctrico de Málaga; parece que ya han salido de Madrid los empleados, y que se activan los preparativos para que en dicho dia pueda tener efecto la inauguracion.

—El ayuntamiento de Zaragoza ha acordado celebrar honras fúnebres por el eterno descanso de la heroica doña Agustina Zaragoza, recientemente fallecida en Ceuta, y trasladar á la capital de Aragon los restos mortales de aquella ilustre heroína. Idem 26.

Las correspondencias que recibimos de Paris nos aseguran que hoy por hoy no tiene probabilidades la venida de S. M. la Reina Cristina á España. A las fronteras de Italia y Suiza, para donde anuncia el telégrafo su salida, la lleva sin duda el deseo de ver á la infanta de Luisa Fernanda, su hija, que de Inglaterra regresa á España, y que tocará en alguno de los puertos de Italia.

—Esta noche llegará á Madrid el general Lersundi, ministro de Marina. Completo ya el gabinete, es probable que antes de fin de mes queden resueltas la cuestion de convocacion de las Cortes y la relativa al mando superior de la isla Cuba.

—Como un estímulo á la juventud estudiosa publica hoy la *Gaceta*, acompañada de un real orden, la lista de los alumnos del Conservatorio de Música y Declamacion que obtuvieron premios en el último concurso.

—Es indudable que Méjico aceptará la mediacion de Francia á Inglaterra en nuestras disidencias con aquella república, como dice la *Epoca*. Lo que no nos parece muy exacto es que Méjico haya pedido dicha mediacion, pues los pasos ostensibles dados en la cuestion hispano méjicana por el gobierno de Comofort son belicosos hasta ahora, y no es esto compatible con la jemanda de una mediacion. De todos modos, la república méjicana no inferirá á las dos potencias mediadoras el agravio de rebusar una mediacion propuesta por ellas y aceptada ya por el gobierno español.

—Con motivo de haber sido ayer los dias de la Infanta doña Luisa Maria Fernanda, pasaron los Sres. Ministros y muchas personas notables á felicitar á S. M.

—El emperador Napoleon antes de partir de Biarritz recibió con mucha cordialidad al señor general Serrano.

—Ha habido hoy bastante desanimacion en la Bolsa de Madrid. Ninguna operacion se ha publicado y los precios han declinado algo. Los consolidados hallaban dinero á 39-35, el diferido á 26-40, la amortizable de 1.º á 12-90, la 2.º á 6-80 y la del personal á 10-55. En los otros efectos no hemos notado alteracion alguna. Las acciones del Banco de España se pagaban á 143. Los cambios quedan: sobre Londres á 50-40 p.; sobre Paris á 5-23 d.; sobre Barcelona á 1 d.; sobre Bilbao id.; sobre Cádiz 7/8 p.; sobre Málaga 1/4 p.; sobre Santander 1 d. y sobre S. Sebastian 3/4 d.

—El Conde de Reus vendrá á tomar asiento en el Congreso en la próxima legislatura si sus actas son probadas.

—La matrícula para el curso de 1857 á 1858 estará abierta en la Escuela central normal de instruccion primaria desde el 15 del próximo setiembre al 30 del mismo. Los exámenes extraordinarios de pue-

ba de curso para los alumnos suspensos ó no presentados en los ordinarios principiarán el 17 de setiembre.

Zaragoza 27 de agosto.

*Desgracia* —El dia 21 á las cuatro de la tarde, descargó una gran tronada en la villa de Cosuenda: sus afligidos habitantes al consiguiente temor que les asaltó una grande tempestad, han tenido que añadir la pérdida de sus cosechas, que sume á muchas familias en la desgracia.

—*Guárdenos Santa Bárbara*. —El dia 14, á las 4 de la tarde sufrieron en la villa de Gallur una tronada que ademas del agua arrojó sobre la casa de don Antonio Martinez y Franco una exhalacion, que recorriendo toda la casa causó en ella bastantes daños: por fortuna la familia, numerosa, no tuvo desgracia alguna, si se exceptuan los sustos y desmayos consiguientes en el cuarto en que se hallaba recogida ante una imágen de Santa Bárbara

—*Tempestad*. —Espantosa fué la que descargó en la semana pasada en algunos pueblos del territorio de Pego. Por espacio de cerca de una hora cayeron piedras, cuyo peso en su mayor parte ascendia, segun escriben, á veinte y cinco onzas. Semejante volumen y peso, multiplicado por la violencia de la caída, abria hoyos inmensos, las cuales recibian el agua, y esta rebosando inundó los campos y arrastró la tierra, dejándolos descarnados. Pocas veces habian experimentado aquellos pueblos calamidad semejante.

### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES.

Madrid, viernes, 28 de agosto.

Ha sido nombrado gobernador civil de Cádiz el señor Escario que lo era de Valencia.

Se ha espedido una real orden por la que S. M. la reina (Q. D. G.) manda que las provincias de Cataluña sean las primeras donde todos los pueblos reciban la correspondencia diariamente.

*Bolsa de hoy*. — Consolidados, 39-30. — Diferida, 26-35. Dinero.

Paris, juéves, 27 de agosto.

Un parte de Londres anuncia, con referencia á noticias de Bombay del mes de julio, que Delhi seguia resistiendo. El general Reill reemplaza al general Bernard. Habia solamente 2,000 europeos disponibles para el ataque de la plaza. — En Madrás y Bombay habia tranquilidad. — Lord Elgin ha llegado á Hong-Kong.

Paris, viernes, 28 de agosto.

Londres 28. — En el discurso de clausura de las Cámaras se dice que las serias insurrecciones de las Indias han conmovido vivamente á la reina, que la conducta de los oficiales tanto civiles como militares escita la admiracion de S. M., y que no se perdonará medio alguno para reprimir tan graves desórdenes

—En Londres se han recibido noticias de Nueva-York del 16, en que se anuncia haber habido en la Habana un pánico financiero. Acudia mucha gente á las casas de Banco para cambiar sus billetes por metálico.

*Bolsa de hoy*. — 3 por 100 francés, 66-93 — 4 1/2 por 100 id., 93-25. — Interior español, 38 1/2. — Diferida, 15 1/2.

Londres 28. — Consolidados ingleses, 90 1/2. — Diferida española, 25 3/8.

Por extracto,

P. J. GELABERT Y POL.

## PALMA.

Anoche, al cabo de un año menos un dia, volvió á declararse fuego en la fábrica de filaturas y cordajes de la señora viuda de Pericás é hijos, situada en la calle de Bonaire. El almacen de alquitran fué esta vez el sitio escogido por el destructor elemento que empezó á las siete y media de la noche. Las activas diligencias que instantáneamente se practicaron para extinguirlo, la oportunidad con que acudieron las bombas de la fábrica de hilados de los señores Villalonga, Ferragut y compañía, y otras circunstancias propias del lugar en donde ocurrió la catástrofe, hicieron que á la media hora no presentase el fuego ningun aspecto alarmante, cuando de otra manera hubiera podido tener consecuencias terribles. Las autoridades acudieron al sitio de la desgracia tan luego como llegó á su noticia y dictaron las medidas que creyeron indispensables para que no se reprodujera.

Ya que la ocasion es propicia rogamos á la municipalidad, creyendo ser eco fiel de todo el vecindario, que se arregle el servicio de sus bombas de un modo dig-

no de la capital de las Baleares, que se organice un cuerpo de bomberos como los hay en ciudades mas insignificantes que la nuestra, pues bien merece este asunto se le dedique algun tiempo, y aunque cueste desvelos é incomodidades, estamos seguros serán de la aprobacion de todo el publico cuantas mejoras se emprendan en este servicio.

P. J. GELABERT Y POL.

### REVISTA DE PERIODICOS.

(Del *Mallorquin* del 28.)

Parece que sobre las ocho y media de la noche del sábado último se perpetró un robo en el predio *Son Cabaspre* del término de Esporlas, por siete hombres que se presentaron á cara descubierta y armados de pistolas cuatro de ellos, y de palos los restantes, llevándose por valor de 500 á 600 libras mallorquinas. Ademas dejaron muy mal parados á sus dueños, que encontraron reunidos y cenando. Despues de haberles mandado colocarse las manos sobre la cabeza, amenazándoles con quitar la vida al primero que osara moverse, los encerraron á todos menos al gefe de la familia, á quien se reservaban para llevar á cabo con mas desembarazo sus depravados intentos. Asi dispuesto intimáronle les entregara catorce mil duros que sabian obraban en su poder, pues de lo contrario acabarían con su vida. Trató el pobre de convencerles entrándoles solamente unas ciento ochenta libras, y enseñándoles al propio tiempo los documentos en que se acreditaba haber puesto á rédito aquella cantidad. No satisfechos con esto los malhechores le sacudieron sendos garrotazos, como igualmente á su esposa á quien hicieron venir despues á su presencia, y de la cual consiguieron arrebatar unas catorce onzas en diferentes monedas y otras alhajas que poseia. No saciada tampoco de este modo su infernal codicia, apelaron otra vez furiosamente al apaleamiento, escarpándose en seguida, y dejando muy mal parados á los dos infelices, que siguen en buen estado, gracias á los remedios que oportunamente se les prodigaron.

Segun se nos ha informado, inmediatamente que llegó á noticia de nuestras celosas autoridades este fatal suceso, se pusieron en movimiento los empleados de vigilancia y la Guardia civil, quienes no han cesado un momento de practicar las mas activas diligencias á fin de descubrir los autores de tan inicuo atentado. Sabemos que se hallan detenidos ya varios individuos sospechosos.»

Sabemos que el Escmo. Sr. D. Pedro Maria Pastors llegó á Gerona el dia 20 del actual, desde donde salió el 22 para Barcelona, con el objeto de pasar á Mallorca para encargarse del nuevo destino de segundo Cabo con que S. M. la Reina se ha dignado últimamente agraciarle. Es probable pues que el próximo domingo tengamos el gusto de verle llegar en el vapor *Rey don Jaime I.*

(Del *Mallorquin* del 29.)

Tenemos entendido que el señor Gobernador civil de esta provincia ha sido nombrado Comendador de la orden de Isabel la Católica. Felicítamos al señor Villar por esta muestra de honrosa deferencia con que S. M. se ha dignado agraciarle.

Parece que se va á proceder cuanto antes á la construccion de las aceras proyectadas desde el teatro á las esquinas de *Can Brondo* y del Reguer.

Sabemos tambien haberse dictado las mas activas disposiciones para que cese el abandono denunciado hace algunos dias por *El Isleño*, relativamente al ramo de policia de esta capital.

Parece se ha dispuesto por el señor Gobernador de la provincia la recomposicion de la escalanita y cuesta de la Catedral, que se hallaban en muy mal estado, obteniéndose así una mejora que, si bien no es de mucha importancia, hará desaparecer un defecto que se hacia muy notable por hallarse en un punto de los mas céntricos y concurridos de esta ciudad.

J. CORRÓ Y COLL.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo del dia de mañana
SAN RAMON NONATO, CONFESOR.

CULTOS SAGRADOS.

EN LA IGLESIA DE LA CONSOLACION
Mañana lunes, concluyen las cuarenta horas en obsequio á MARIA SANTISIMA, su titular.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las... 5 hs. 25 ms
Pónese... á las... 6 » 36 »
Hora en que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.

AVISOS OFICIALES.

COMISION AUXILIAR DE LA ESPOSICION AGRÍCOLA DEL REINO EN LAS BALEARES.

La esposicion pública de ganados y productos agrícolas de las Baleares que se anunció en 29 del anterior, tendrá lugar el martes próximo 1.º de setiembre, en el recinto del que fué oratorio de Montesión y patios adyacentes, abriéndose con solemnidad por el M. I. Sr. Gobernador de la provincia á las diez en punto de la mañana, desde cuya hora hasta las seis de la tarde en que deberá cerrarse, podrán satisfacer su curiosidad todas las personas que deseen tener conocimiento de las producciones de los productos de estas islas destinadas á la esposicion agrícola de la Corte y de los que no pudiendo figurar en ella hayan presentado los propietarios y labradores para que sea mas lucida la provincial.

Con este motivo cree oportuno la comision escitar de nuevo á todos los habitantes de la provincia en general y especialmente á los de esta isla, para que presenten muestras de sus respectivas cosechas al efecto de que sea mas numerosa y escogida la coleccion que ha de representar á las Baleares en la esposicion nacional, y mas agradable é interesante el espectáculo que ofrezca la que debe precederla en esta ciudad.

Aunque por falta de recursos ú otras circunstancias no puedan las mas apreciables especies de ganado figurar en el concurso de la corte, conviene no obstante que los propietarios ó arrendadores de la isla, las presenten en la esposicion de Palma, siquiera para dar idea de sus adelantos, en un ramo de industria tan importante. En igual caso se encuentran las frutas y verduras, pues si bien con la mayor parte de ellas se correria el riesgo de que llegasen muy deterioradas á la capital de la monarquia, no hay empero el mismo inconveniente para presentarlas á la esposicion provincial. Espera por lo mismo la comision que correspondiendo los vecinos de los pueblos mas cercanos á Palma y especialmente los de su comarca, á las reiteradas escitaciones que se les han dirigido, darán una nueva prueba de su amor al país contribuyendo con escogidas muestras de frutas y verduras, á que sea mas completo y satisfactorio el modesto concurso que va á celebrarse en esta ciudad, tanto las espesadas frutas y verduras como todos los demás artículos de produccion, bien sea que procedan del cultivo ó de la industria agrícola, podrán presentarse desde hoy hasta las siete de la tarde del 31 del actual, en el edificio de Montesión donde se encontrarán á todas las horas del dia personas comisionadas espesamente para hacerse cargo de ellos, entregando el correspondiente resguardo al interesado. El ganado de todas clases, las aves de corral y en general los animales de utilidad conocida, convendrá se presenten el mismo dia primero de setiembre señalado para la esposicion antes de las nueve de la mañana. Una comision especial se hallará en el patio adyacente á dicho oratorio, para darles la debida colocacion. Esta corporacion proveerá á la manutencion del ganado, mientras haya de permanecer en la capital.

Lo que se publica para que llegue á noticia de todas las personas que deseen visitar la esposicion provincial ó concurrir á ella con sus productos ó ganados. Palma 28 de agosto de 1857. —El vice-presidente.—Jaime Conrado.—Por A. de la comision—Francisco Mantel de los Herreros, vocal secretario.

ADMINISTRACION DE BIENES NACIONALES DE LAS BALEARES.

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores la doble subasta celebrada el dia de la fecha para el arrendamiento de las fincas rústicas que á continuacion se espresan, el señor Gobernador civil de esta provincia, ha tenido á bien señalar el dia 31 del actual á las doce del mismo para que tenga efecto una segunda subasta de dichas fincas, con arreglo á los tipos y pliego de condiciones que se anunciaron en todos los periódicos de la capital. Lo que se avisa al público para conocimiento de los que gusten interesarse en la referida doble subasta en el partido administrativo de Manacor y en esta capital. Predio la Elia por... 1700 rs. Id. Son Rectó por... 4700 Pineda, La Cavella y Mayol por... 600 Palma 26 de agosto de 1857.—Mariano Antonio Gomez.

JUNTA PROVINCIAL DE BENEFICENCIA DE LAS BALEARES.

No habiéndose presentado postor alguno para las suertes números 8, 9, 10 y 13 del predio Son Brull en la subasta celebrada simultaneamente en Pollensa y en esta capital el dia nueve del corriente mes, esta Junta ha acordado se proceda á nueva subasta el dia 27 de setiembre próximo, á las doce, bajo las mismas condi-

ciones insertas en el Boletin oficial número 38 con la adiccion de una tercera subasta en el pueblo de Inca. Palma 22 de agosto de 1857.—presidente.—Leandro Villar.—P. A. de la Miguel Garau, secretario.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

De Valencia en 7 dias laud San Bernardo, 16 ton., pat. Juan Felany, con 4 mar., patatas melones. De Barcelona en un dia vapor Mallorquin, 153 ton., cap. don Antonio Balaguer, con 18 rineros, 46 pas., balija y efectos. De Villanueva en 2 dias javeque Dolores, de ton., pat. Bartolomé Alemany, con 8 mar., y De Cartagena en 4 dias laud San Antonio, 61, ton., pat. Miguel Garcia, con 8 mar., 2 sajeros aceite y otros efectos. De Valencia en 4 dias id. San José, de 16 neladas, pat. Mateo Seguí, con 4 mar y frutas.

IDEM DESPACHADAS.

Para Barcelona vapor Rey D. Jaime I, 229 ton., cap. don Gabriel Medinas, con 29 rineros, 73 pas., balija y efectos. Para Valencia laud Angel, de 20 ton., pat. Joaquin Manzano, con 5 mar. y lastre. Para Barcelona laud San Miguel, de 65 toneladas, pat. Miguel Bauzá, con 5 mar., un pantrigo. Para id. id. Adonis, de 61 ton., pat. Prats, con 6 mar., un pas. y algarrobas. Para Culler polacra goleta Trinidad, de 99 neladas, cap. don Rafael Juan, con 9 mar. y lastre. Para Tortosa laud San Antonio, de 24 toneladas, pat. José Armengol, con 6 mar., lastre efectos. Para Adra id. Rose de 39 ton., pat. Estanislao Lloret, con 5 mar., 2 pas., id. id.

SECCION DE ANUNCIOS.

EN UN PISO BAJO DE LA NUEVA CASA del señor Mulet, sito en la calle del Mar, manzana 219, núm. 15, queda establecida una agencia de aduanas, á cargo del que suscribe, quien desempeñará las comisiones que se le confien, con todo el celo y la eficacia que requiere la naturaleza de su cometido, esperando dejar plenamente satisfechos los deseos de las personas que quieran utilizar los servicios que desde luego ofrece al público, y particularmente á las clases marítima y comercial, á quienes mas directamente interesan los negocios que han de ser objeto de esta nueva agencia. Palma 29 de agosto de 1857.—Andres Roca.

VENTA.—Se vende una casa de recreo que reúne bastantes comodidades, situada en el término de la Vileta. En esta imprenta darán razon.

JOSÉ MORA, MAESTRO ESTUCADOR,

Que hace dos años se estableció en esta capital, ofrece al público sus servicios en el arte de estucar que desempeñará con la mayor limpieza, lo cual puede verse en los edificios de enfrente el cuartel de caballeria, el de la calle de las Monjas de la Misericordia y otros, y actualmente en la casa del Sr. Conde de San Simon. Fabrica el mármol artificial titulado escayola, que se emplea para los enladrillados pudiendo presentar en este mármol cualesquiera dibujos, y en los estuques, paisajes, flores, adornos, etc., etc. Las personas que deseen estucar tanto el interior como exterior de sus casas serán servidas á precios sumamente módicos. Dicho maestro vive en la calle dels Llums núm. 10, piso 3.º, é informarán en la sombrerería de D. Pedro Pinto, calle de Santo Domingo, y en el bazar de sartería de D. Antonio Mulet.

VINO DE CHAMPAGNE.

En la tienda de la plaza frente de San Eulalia, esquina entrando en la calle de Morey, número 34, lo hay de venta á once duros el canasto de á 12 botellas y á 20 rs. vn. la botella.

CARRETELA DE LUJO

PARA ALQUILAR.

Queda establecido un carruaje de lujo, recientemente construido, con todas las comodidades apetecibles. Las personas que deseen servirse de él para bautismos, paseos y visitas, para acompañar á los vapores de ida ó llegada algun pasajero ú otras diligencias análogas, quedarán complacidas á satisfaccion. Los precios serán: Para visitas dentro la ciudad ocho reales durante la primera hora y las restantes á razon de cuatro reales. Para bautismos doce reales no empleándose el carruaje mas de dos horas. Los precios para las demás diligencias que se ofrescan serán convencionales. El dueño del carruaje vive en el Borne frente las oficinas de Hacienda pública número 4.

CAMBIO DE DOMICILIO.

Mr. DESCOLE, dentista mecánico de Paris, ha trasladado su habitacion calle de San Nicolás, encima la tienda del platero Sr. Carlota, teniendo la entrada en la calle de Puigdorfolá, n.º 2. Mr. DESCOLE, garantiza por quince años todos los dientes que coloca como tambien todas las demas piezas pertenecientes á la boca.

Tienda LA BALEAR,

plaza de las Copiñas.

Se encontrará en la dicha un abundante surtido ya en los artículos de adorno, como en los de utilidad. Hules, dibujos elegantes y varios anchores. Pulseras ó brazaletes de dúblé fino. Plumeros para sacudir el polvo. Perfumeria en jabones, pomadas, vinagres aromáticos, aguas etc. Objetos de porcelana. Cristaleria. Abrazaderas, galerias y demas para cortinages. Juegos de damas, dómimo, asalto, ajedrez y otros juguetes de muchas clases para niños. A precios tan módicos como los que rigen en los establecimientos del Continente.

DILIGENCIA DE PALMA Á INCA

Y VICE-VERSA.

El Omnibus correo que hace el tráfico desde Palma á Inca, y vice-versa saldrá de esta capital á contar desde el 1.º de setiembre próximo á las DOS de la tarde los lunes, miércoles y sábados, y de la villa de Inca á las TRES de la misma los martes, juéves y domingos.



El vapor correo El Rey D. Jaime I al mando de su capitan don Gabriel Medinas, saldrá este puerto para

IVIZA Y VALENCIA

el lunes 31 del actual á las nueve de la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha en plazuela de las Copiñas, número 44.



El vapor El Mallorquin, su capitan don Antonio Balaguer, saldrá para Barcelona el LUNES del actual á las TRES de la tarde en punto, con correspondencia. Admite cargo y pasajeros á precios siguientes: Cámara de popa 60 reales, cámara de proa 40 rs. y sobre cubierta 20 rs. Se despacha en la calle de la Portería de Santo Domingo, número 1.º cuarto entresuelo.



VAPOR ESPAÑOL EL BARCELONES

Saldrá del puerto de Barcelona para Cetta los dos lunes de cada semana á las dos de su tarde, y de dicho punto de Barcelona para Valencia los viérnes á las ocho de la mañana. Admite carga y pasajeros para ambos puntos á precios siguientes:

Table with 3 columns: Cámara de popa, Cámara de proa, Sobre cubierta

De Barcelona á Cetta. 180 rs. 120 rs. 60 rs. De Barcelona á Valencia los mismos precios que de Barcelona á Cetta. Lo despacha en Barcelona D. Juan Sanjaume y Bruques, calle Ancha, número 90.

PALMA: IMPRENTA DE PEDRO JOSE GELABERT, editor responsable.